

海南日报

HAI NAN DAILY

癸卯年四月十七 十九芒种 2023年6月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24345号

4

星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

赓续历史文脉 谱写当代华章

——习近平总书记考察中国国家版本馆和中国历史研究院并出席文化传承发展座谈会纪实

■ 新华社记者 张晓松 林晖
人民日报记者 杜尚泽 张贺

一个国家生生不息的历史文脉，如何传承赓续？

一个民族绵延不绝的悠久文明，如何发扬光大？

带着这样的深邃思考，6月1日至2日，习近平总书记专程到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研、出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述，发出振奋人心的号召——

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的文化新辉煌，建设中华民族现代文明。”

建设中国国家版本馆和成立中国历史研究院，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策。

“这两个馆，两年来我一直都想去看看，但都没有找到机会。这次下定决心，用两个半天的时间，走一走、看一看。”习近平总书记说。

1日下午，习近平总书记乘车来到离北京中心城区约40公里的燕山脚下，考察中国国家版本馆中央总馆。

这里原是一处废弃的采石场。经过生态修复，一片气势恢弘的仿古建筑群依山就势兴建起来。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目，一直非常关注。”总书记举目环视，微笑着说，“坐落在山水之间，中国古典建筑看起来很舒服。”

步入文华堂，绕过大屏风，迎面是国家级版本陈列殿堂——国家书房。四周15组巨型书柜，陈列着近3万册新中国精品出版物，营造出中国风格的藏书空间。

总书记走近书柜，仔细观摩，一套《宋画全集》吸引了他的目光。

“这是我在浙江工作时候，浙江大学张曦负责的项目。先是编纂《宋画全集》，后来又扩展到‘中国历代绘画大系’。不仅在浙江当地，还和海内外广泛合作。”总书记回忆道。

当年，正是在习近平同志亲力推动、全程支持下，历时10余年的国家重大文化工程“中国历代绘画大系”顺利出版，

下转A04版▶

2023年海南省治水项目招商推介大会举行 我省167个治水项目拟投资1267亿元

本报海口6月3日讯（记者陈雪怡 通讯员杜伟荷）6月3日，2023年海南省治水项目招商推介大会在海口举行。本次招商推介大会上，省水务厅共宣传推介了167个项目，包括引调水、灌区建设、防洪防涝、饮水提升、城乡供水、城镇排水、污水治理、水环境综合治理和综合打包类项目共9类项目，总投资达1267亿元，吸引了来自全国各地的200多家金融机构、投资运营、设计、建筑企业代表参会。

“六水共治”专题招商项目涉及广泛，不但有水利水务项目，还涉及生态环保、海洋修复、农田治理、养殖排放、海绵城市建设等方面项目。举办此次招商推介大会，旨在面对面主动公开全省“六水共治”项目信息，搭建一个公开、公平、公正的合作平台，畅通政府部门和社会资本的合作通道，积极吸引金融和社会资本参与，构建治水领域多元化投融资机制。

会上，三亚、万宁、乐东、临高等市县

（相关报道见A04版）

我省开展六五环境日系列主题宣传活动

本报五指山6月3日电（记者周晓梦 特约记者孙秀英）6月3日，2023年六五环境日海南省主场活动在五指山市水满乡毛纳村举行。活动通过毛纳村这一生态文明建设和乡村振兴成果的窗口，集中展示海南生态环境工作成就和绿色发展成果。

今年六五环境日主题为“建设人与自然和谐共生的现代化”，围绕该主题，今年我省举办的系列宣传活动，呈现出线上线下相结合、形式丰富等特点。

启动仪式上，主办方通过设置主题展板、图片展、开展环保知识宣讲、发放宣传册、在线问答等多种形式，展现我省生态环境工作成就、法院和检察院服务保障生态文明建设和绿色发展成果、五指山市生态产品价值实现、“两山”成果转化、热带雨林国家公园保护成果等内容，向公众宣传“建设人与自然和谐共生的现代化”这一环境日主题。

省生态环境厅有关负责人表示，人与自然和谐共生的现代化是中国式现代化五大特征之一。推进中国式现代化，必须牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，坚定不移以经济社会全面绿色转型为引领，加强生态环境保护，建设人与自然和谐共生的现代化。

本次启动仪式由省生态环境厅、省高级人民法院、省人民检察院、省文明办、五指山市政府共同主办。整场活动通过新海南客户端、南海网抖音号、南海网视频号等平台进行同步网络视频直播。



《天鹅湖》
海口上演

6月2日，由俄罗斯皇家芭蕾舞团排演的经典芭蕾舞剧《天鹅湖》在海口湾演艺中心上演。

据了解，这是俄罗斯皇家芭蕾舞团时隔4年后再次访华，除到访海口外，还将前往西安等国内近30座城市。

本报记者 袁琛
实习生 焦凯

习近平就印度奥里萨邦列车脱轨相撞事故向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电

李强向印度总理莫迪致慰问电

新华社北京6月3日电 6月3日，国家主席习近平就印度奥里萨邦列车脱轨相撞事故，造成重大人员伤亡分别向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国奥里萨邦发生列车脱轨相撞事故，造成重大人员伤亡。我代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属和

受伤人员致以诚挚的慰问，希望伤者早日康复。

同日，国务院总理李强向莫迪致慰问电。

坚定文化自信，矢志建设中华民族现代文明

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话引发热烈反响

人民日报任仲平文章：

增强实现中华民族伟大复兴的精神力量

——深入学习领会习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话精神

(A02版)

冯飞在海南农垦开展主题教育专项调研时指出

深入推进垦地融合发展 提高垦区群众幸福感获得感

本报金江6月3日电（记者李磊）

6月3日，结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，省委书记冯飞前往位于临高县的海南农垦红华农场有限公司和位于澄迈县的海南农垦西达农场有限公司，开展“持续深化海南农垦改革、推进农垦高质量发展”专项调研，深入了解垦地融合发展、垦区民生改善、党风廉政建设等情况。

“农场的橡胶产量有多少？每隔多少天割一次胶？”“割胶工每月的收入有多少，收入由哪些部分构成？”“垦区生活区内还有多少没有硬化的路面？有没有修建公共休闲健身设施？”调研中，冯飞来到场部各职能办公室了解企业

经营、民生保障、基层党建等情况，走进橡胶林了解林木长势、更新和割胶用工情况，走进职工家里询问生产生活困难，并在林荫下与垦区职工代表深入交流，面对面听心声、话收入、问需求、谋良策。

冯飞指出，垦地融合是海南农垦改革的“后半篇文章”，在推进海南农业现代化、建设农业强省进程中具有重要作用，要坚持眼睛向下、上下联动、垦地共同发力推进。海南农垦要以开展主题教育为契机，加强党的建设，增强党组织政治功能和组织功能，提振精神士气，聚焦解决问题，扛起改革发展主体责任，破除各种体制机制障碍，从价值、

副省长顾刚参加调研。

海南国际仲裁院与亚非法协香港区域仲裁中心签署合作备忘录 探索完善多元化争议解决机制

本报讯（记者陈蔚林）近日，海南国际仲裁院（HIAC）与亚非法协香港区域仲裁中心（HKRAC）在香港签署合作备忘录，明确将在信息共享、宣传推广、业务培训、活动互助等方面开展合作交流，持续推广跨境商事争议解决业务，围绕完善多元化争议解决机制进行有益探索。

据悉，亚非法协香港区域仲裁中心于

2022年经中国政府与国际组织亚非法法律协商组织（AALCO）共同发起成立，是该组织设立的全球第六个区域仲裁中心，也是香港唯一一家根据国际法成立的仲裁机构。该中心为香港地区经济发展和争议解决提供专业仲裁法律服务，帮助政府、企业、组织和个人，使用亚非法协香港区域仲裁中心的线上争议解决平台和线下设施，以极具时间和成本效益的方式获

得公平结果，其产生的仲裁裁决在亚非法协47个成员国的支持下得到执行。

海南国际仲裁院相关负责人表示，本次合作备忘录的签署是双方在争议解决领域务实合作的良好开端，希望双方进一步加强沟通协作和资源共享，提升跨境争议解决服务能力，共同为粤港澳大湾区和海南自贸港建设提供优质高效的仲裁法律服务。

海南药企新突破——

普利制药碘帕醇注射液出口美国

本报海口6月3日讯（记者邵长春 通讯员王基平）6月2日，普利制药开发的首个造影剂产品——碘帕醇注射液出口美国首发仪式在普利制药海南工厂举行。

碘帕醇注射液为普利制药开发的第一个造影剂，成功研发后，相继递交了中国、美国和欧洲的注册申请。该产品已于2022年5月在荷兰注册获批，于2023年2月在美国获批，于2023年3月

在国内获批。普利制药碘帕醇注射液通过荷兰、美国的上市批准，标志着以普利制药为代表的海南药企的国际化发展迈出重要一步。

据悉，普利制药造影剂的生产车间已多次通过FDA认证，整线采用全进口的先进设备，实现投料、灌装、轧盖、目检、装盒、装箱、码垛自动联线生产模式，中美欧共线生产，可为国内外患者提供高品质的造影剂。

同时，普利制药全资子公司安徽普利药业还同步开发了碘帕醇原料，原料制剂一体化不受上游原料药供应的限制，具有较强的市场竞争力。

普利制药相关负责人表示，在海南自贸港建设机遇下，该公司将一如既往地实施“先进高端制造，立足国内，面向国际”的战略，持续不断地开发更多更好的药物供应全球，助力海南医药产业发展，为民族医药工业的壮大持续作出贡献。

海南车企新探索——

海马7X-E新能源车样车出口缅甸

本报海口6月3日讯（记者邵长春 通讯员赵媛）海南日报记者6月3日从海南海马汽车公司获悉，海马汽车正在加快出海步伐，该公司首款智能纯电动七座车海马7X-E近日已向缅甸市场实现样车出口，并获得当地经销商及媒体好评。这意味着作为海南本土车企，海马汽车在东南亚新能源汽车市场布局上又迈出重要一步。

据介绍，海马汽车目前正在加快出海步伐，今年以来海马汽车出口业务进

一步增长，新项目、新市场业务推进卓有成效，并实现从产品输出到技术输出再到品牌输出的跨越，成为在国际市场展示中国智造的一张名片。

而除了大力拓展海外市场，海马汽车在国际化合作方面也大动作不断，今年3月，丰田汽车与海马汽车在海口签署战略合作协议，双方将在氢燃料电池汽车研发与产业化领域开展广泛的战略合作，共同推动氢燃料电池乘用车快速普及和产业化，这也是丰田在中国开展

的首个氢燃料电池乘用车合作项目。

海南海马汽车公司董事长卢国纲说，海马汽车从2006年就启动了国际化战略，已经在20多个国家和地区落子布局，而海南与东南亚国家地缘相近、人缘更亲，经济互补性强，有着紧密的经济贸易文化交流和良好的合作基础，“依托中国新能源汽车品牌势能走强、东盟新能源汽车产业升级和海南自贸港得天独厚的出口区位优势，海马7X-E也迎来出口新机遇。”